Уважаеми колеги,

във връзка с изготвяне на Годишен отчет на ИНБ за 2014 г. Ви моля да подготвите Вашите лични отчети, PDF копие на излезлите от печат статии и попълнени форми за отчет на договори, които след утвърждаване от ръководителите на съответните изследователски  групи да  предадете на Вашите Ръководители на направления не по късно от 9.01.2014г.
Моля, Ръководителите на направления да обобщят, съгласуват и предадат отчета на направлението на Научния секретар на ИНБ по електронната поща и на CD носител съдържащ отчет на направлението, индивидуални отчети,и PDF копия на излезлите от печат статии и попълнени форми за отчет на договори до 12.01.2014г.
Тъй като периода на подаване на информацията необходима за изготвяне на Годишния отчет съвпада с Новогодишните празници и годишни отпуски на голяма част от служителите в ИНБ моля за съдействие, като спазите горепосочените срокове.

СТРУКТУРА 
Отчетът се състои от:

(1) текстов файл със съдържание, описано по-долу – в електронен вид
(2) екселски файл (изпратения от БАН), в който попълвате само тези таблици, които имат отношение към вашата работа – в електронен вид (попълва се от Ръководителите на направления)
(3) попълнени отчетни бланки на проекти – в електронен вид и на хартия в един екземпляр
Всичко се предава в електронен вид

СЪДЪРЖАНИЕ НА ИНДИВИДУАЛНИЯ ОТЧЕТ
Име:

Направление:

Изследователска група:
Резултати от научно-изследователската дейност през отчетния период и Формулиране на научни и научно приложни постижения (ако има такива).

За всяко постижение ясно да се формулира на достъпен език не само неговата същност, но и значимостта му за науката и обществото. В края да се посочи името на ръководителя и участниците в разработката. Представят се само постижения в завършен вид – отпечатани, под печат или подготвени за предаване за печат. Предложенията за "постижения", които са само описание на научно-изследователска дейност (без формулирани резултати и заключения) няма да бъдат включени в отчета!
ПУБЛИКАЦИИ
А. Представя се отделен списък САМО с излезлите от печат през 2014 г. публикации от следните 5 вида:

1. Научни статии, които са включени в издания с импакт фактор, IF (Web of Science) или импакт ранг SJR (SCOPUS) 

2. . Публикации, които са реферирани и индексирани в световната система за рефериране, индексиране и оценяване, към които се включват и тези от т. 1. Цитирането на линк към сайт на съответния Институт не е критерий за рефериране на институтско списание
3. Публикации без рефериране и индексиране в световната система за рефериране, индексиране и оценяване (в световни вторични литературни източници).
4. . Научни монографии




4.1 В България




4.2 В чужбина

5. Учебници, учебни помагала
6. Сборници, енциклопедии, речници

7. Научно-популярни произведения

ВАЖНО Публикациите се подреждат хронологично в реда на тяхното появяване в литературата. Описанието на дадена публикация трябва да съдържа следните данни (в този ред):

· За статии в списания: автори, заглавие, списание, том, година, страници, ISSN и IF (SJR)
· За книги и сборници: автори, заглавие, издателство, град, година, страници, ISBN

Б. Представя се отделен списък на приетите за печат публикации, разделени в същите рубрики както в 2А. Ако някоя от тях вече е достъпна в електронен вид, включва се и съответния линк.
ВАЖНО! В отчета на БАН се зачитат само научни статии, в които българските автори участващи в колектива са посочили адрес на звеното на БАН

ЦИТИРАНИЯ

Списък на цитиранията за 2014г. като се изключват автоцитати и цитати от съавтори. Изготвя се хронологичен списък  съдържащ: пълните библиографски данни, както за цитиращите, така и за цитираните литературни източници. (Цитата да съдържа автори, заглавие, списание, том, година, страници, линк ако има такъв)
ПРОЕКТИ

1. За участниците в проекти – споменават се само имената на проектите, в които сте участвали.

За ръководителите на проекти!

В excel-ския файл с приложения към отчета, попълвате Таблиците за проекти (от 4 до 12, в зависимост от това какъв проект ръководите. Информацията за всеки проект да бъде попълнена в съответната графа на таблицата.

Ръководителите на проекти да попълнят и представят и бланката за годишен отчет по проекта. Тези бланки трябва да се приемат от колегиума на научното направление. Попълнените отчетни бланки са част от годишния отчет на института.
Един проект се описва само на един ред /за разширяване на клетката се ползват функции на програмата EXCEL –Home/Alignment/Wrap text/.

Всички проекти следва да се опишат с име и на български език; ако е посочено такова на английски, то след английското наименование, в скоби, се описва и на български.

В колона 2 се записва ДА, ако проектът е за съфинансиране.

Данните за приходите и трансферите през 2014 г. трябва да съответстват на представените с Отчета за касовото изпълнение на бюджета. Ако не знаете точната сума на получените приходи по вашия проект и на трансферите от предходната година, помолете счетоводството да ви даде тази информация.
В колона „Иновационен код” се посочва иновационния код на проекта съгласно приложената класификация.

Национални научни мрежи, дарения, готови за стопанска реализация продукти и патенти.

Ако има такива, попълват се Таблици 13- 21 от приложенията.

„Научна мрежа” е неформална група, която работи по съвместна научна програма, споделя научно оборудване и експертиза и обменят знания, учени и опит. Могат да работят съвместно за определен период от време и към национална научна инфраструктура или съвместен научен център. (съгласно Национална стратегия за развитие на научните изследвания 2020).

Докторанти

Успешно защитилите докторанти представят следните данни:

· трите имена, 
· заглавие на дисертацията, 
· вид на докторантурата (редовен, задочен, на самоподготовка, чуждестранен), 

ПОДГОТОВКА НА СПЕЦИАЛИСТИ

Всички служители, които са провеждали обучителни курсове, лекции, семинари, упражнения и са подготвяли дипломанти 

ВУЗ, тема на лекционния курс /упражнения/ семинали, брой часове

След дипломна квалификация/Дипломанти/ Специализанти/ Докторанти извън БАН, Школи – Тема, Научна организация или ВУЗ, часове

ЕКСПЕРТНА ДЕЙНОСТ

Участие в съвети, комисии и други експертни органи на външни за БАН институции (правителствени и неправителствени), фондации, организации, издателства и др. – списък (виж Таблица 24)

Писмено представени концепции, програми, прогнози, експертизи, становища, консултации, рецензии(вкл. и за научни степени и академични длъжности) и др. подобни – списък финансирани и не финансирани. ( виж Таблица 26)
НАУЧНИ ПРОЯВИ – конференции, семинари, работни срещи.

Колегите, които са били организатори на такива събития, попълват Таблици 28 (международни събития) и 29 (национални) от приложенията!

Всички останали, попълват поименно всички участия в международни конференции през 2014 г., с доклади или съавторство, с детайлно представяне на исканата информация ( виж Таблица 30):

Дата на провеждане на събитието - Място на провеждане - Наименование на конференцията - Наименование и автор на доклада

В отделен списък се представят участията в национални мероприятия

КОМАНДИРОВКИ

Поименно се попълват от всички служители данни за проведените през 2012 г. командировки, както следва:


 командировки за участие в научни прояви в чужбина (конгреси, конференции и др.) 

- командировки за дългосрочни научни изследвания или за четене на лекции в чужбина

В отделен списък Имена на лекторите, тема на лекционния курс и хорариум или заглавие на лекцията, Институция пред която е изнесена, Дата на събитието.
- -Осъществени през 2014 г. командировки със заповед за специализация 

-Осъществени през 2014 г. командировки по организационни и административни задачи
Гостували чуждестранни учени (по проекти, по покана или по друга финансова схема)

Придобити през 2014 г. стипендии за стимулиране на научен обмен
Членство в международни научни организации
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