ИЗВЛЕЧЕНИЕ

От отчета за научноизследователската, 

учебна и финансова дейност на Института по невробиология
при Българската академия на науките

                                                за  2007 г.
1.Проблематика на звеното
Основният предмет на дейност на Института по невробиология са фундаментални и приложни изследвания в областта на невронауките: изучаване невробиологични механизми на организация и физиологична регулация в организма на човека и животните, и фармакологичните въздействия върху тях.  
В Института по невробиология се изучават зрителното възприятие и невро-електрическата активност на човешкия мозък във връзка с познавателните психически процеси, разработват се съвременни методи за обработка и анализ на биоелекричните мозъчни сигнали в норма и патология, създават се софтуерни продукти с цел приложение в клиничната практика. Изследват се някои от основните неврогенни адаптационни механизми и се търсят подходи за преодоляване на нарушенията в тези процеси. Изучават се биологичните механизми, обуславящи мозъчната пластичност и невронална активност. Изследва се хемисферната асиметрия на поведенческите реакции в норма и патология. Проследява се действието на лекарства, повлияващи централната нервна система и развитието на мозъка. Провеждат се изследвания, свързани с изучаването на невро-регулаторни механизми на вегетативните функции, неврофизиология на синаптичното предаване, неврофармакология на медиторните взаимодействия и рецептор-опосредствените ефекти на централно и периферно ниво. В Института по невробиология се въвеждат експериментални модели за проуване на организацията на нервната система, клетъчната енергетика и терапевтичните и токсични ефекти на лекарствени средства на различни биологични нива. Проучва се също ролята на увреждащи агенти, отрови и тежки метали върху клетката, с оглед изясняване на техния метаболизъм и намиране на подходящи начини за противодействие.
Сред основните цели на провежданите научни експерименти е предлагането на нови терапевтични насоки за контролиране на функционалните нарушения в организма на човека, които са в основата на редица социално-значими заболявания като Паркинсонова болест, депресия, епилепсия, деменции от различен произход, състояния на страх и агресия, исхемични състояния. Провеждат са също изследвания с пациенти (болни с Паркинсонизъм, деменции, детски психиатрични заболявания) имащи значение за подобряване качеството на живот на човека. 
През отчетната година тържествено беше отбелязан 60-годишния юбилей на Института по невробиология, приемник на Института по физиология и на Института по експериментална медицина. В тази връзка Институтът по невробиология беше награден от БАН с плакет „Марин Дринов”.
1.1. Връзка на научната проблематика с национални и международни приоритети

Научната проблематика, разработвана в Института по невробиология, е тясно свързана със стратегическите цели и функционални приоритети на Българската академия на науките – Програма 2.3. “Интердисциплинарни изследвания на човека, живата природа и качеството на живот”, Програма 2.4. “Научни и технологични основи на информационното общество” и Програма 1.4. “Устойчиво развитие на научния потенциал”. Изследователските проекти на учените от Института по невробиология са във връзка с разработването на национална научна проблематика в областите "Опазване на човешкото здраве", "Хуманитарни науки", “Математика и механика”.

Международните изследователски проекти, по които са работили учените от Института през изминалата 2007 година, са пряко свързани с приоритетите на Европейския съюз по 7-ма рамкова програма в тематичните области „Здраве” и  „Информационни и комуникационни технологии”, програмата “Декада за изучаване на мозъка” в страните на Европейския съюз; Програма COST на Европейския съюз. Изследователските проекти, по които работят учени от Института, са във връзка с приоритетите на Германския фонд за научни изследвания; програмата на НАТО за международно сътрудничество в областта на биологичните науки;  международни научни организации като Международната организация за изучаване на мозъка, Международното дружество по неврохимия, Международния съюз по фармакология, Европейската асоциация по токсикология. 

Важен аспект от работата на учените от Института през 2007 г. са били също лекционните курсове, подготовката на докторанти, заниманията със студенти и дипломанти от висши учебни заведения в страната.
2.Анализ на научната дейност 
През отчетната година са публикувани или приети за печат общо 92 научни труда на изследователи от Института (Приложение 2), което е с 12 % повече спрямо 2006 г. и с 26 % повече спрямо 2005 г. Преобладаващата част от тях – 56 % са в международни списания, а 44 % са в български списания. Заслужава да се отбележи увеличението с 18 % спрямо 2006 г. на трудовете, публикувани или под печат в български научни списания и сборници, пряко следствие от недостатъчното финансиране на научните изследвания. Активно беше участието на учени от Института в IX Национален конгрес на Българското дружество по физиологични науки в Благоевград, 9-11 ноември 2007 г. През отчетната година чл.-кор. Радомир Радомиров беше награден с орден „Марин Дринов” на лента за значителните му заслуги към Българската академия на науките, големия му принос в развитието на невробиологията и цялостната му административно-управленска дейност.
През 2007 г. в Института по невробиология са разработвани общо 61 научно-изследователски проекти: преобладаващата част от тях – 71 % са конкурсни проекти, а 29 % са проекти от бюджетната субсидия на БАН, за разработването на които са осигурени единствено работните заплати на научните колективи и текущата издръжка (вода, топлоенергия, електроенергия). Въпреки това разработването на проекти от бюджетната субсидия създава условия на база на получените резултати тези проекти през следваща година да получат допълнително финансиране от национални или международни източници.
Ако българското правителство желае устойчиво развитие на икономиката в нашата страна, която съобразно нормативите на Европейския съюз трябва да се базира на знанието, е необходимо да се отделят значителни средства за национално финансиране на научните изследвания. През изминалите години Фонд “Научни изследвания” към Министерство на образованието и науката се утвърди като единствената национална институция, финансираща изследвания и разработки във всички области на науката. И докато през 2006 г. институтите от БАН изобщо не бяха допуснати до кандидатстване в конкурсната сесия, то през 2007 г. политиката на Фонда се промени – финансирани бяха малко на брой проекти с големи суми – от порядъка на 300 000 лв., в областите природни науки (химия, физика, математика), нанотехнологии и нови материали, възобновяеми енергийни източници, културно-историческо наследство, инвентаризация на биологичните ресурси, но не и в тематичната област човешко здраве, която за сега не е сред приоритетите на ръководството на Министерството на образованието и науката.
Проблемите през изминалата година бяха недостатъчното финансиране за научните изследвания и срамния, за страна – член на Европейския съюз, икономически статус на българския учен. Голямата мечта и желание на Зигмунд Фройд след като получава дипломата си по медицина от университета във Виена била да се занимава с научна дейност. Професорът, при когото той кандидатствал за асистент, разгледал внимателно документите му и заявил: „Колега, Вие нямате никакъв шанс да получите работата – Вие не сте достатъчно богат, за да си позволите да се занимавате с наука”.

Разказвайки тази история от миналото, нека не останем да живеем  в 19 век, а да реагираме адекватно и се приспособим да работим успешно в динамичните условия на пазарната икономика, където конкуренцията, особено след присъединяването на България към Европейския съюз, е силно изострена – както за привличането и задържането на способни кадри, така и за осигуряване на ресурси за работа.
2.1. Най-съществени постижения:

1. Установено е, че бавновълновият сън, който се развива предимно в ранната (първа) половина на нощта може да реструктурира имплицитните паметови представителства по начин, позволяващ тяхното осъзнаване по-късно, докато парадоксалният сън (с преобладаващи бързи очни движения), явяващ се предимно в късната (втора) половина на нощта, ги стабилизира в тяхната оригинална имплицитна форма. Изследванията се основават на анализ на поведенчески показатели и структура на съня и имат важно теоретично значение за разкриване на механизмите на паметта. Ръководител на разработката е ст.н.с. II ст. д-р Юлияна Йорданова.
2. Изследвани са ефектите на три лекарствени средства (антагонисти на серотонин-2А, на серотонин-3 и на NMDA рецепторите) върху последствията на исхемията след мозъчен инсулт на плъхове, предизвикан от силен спазъм на средната мозъчна артерия вследствие вътремозъчно инжектиране на съдосвиващия пептид ендотелин. Лекарствата, приложени в острата фаза на исхемията, подобряват значително неврологичните и електрофизиологични функции на животните и намаляват обема на увредената мозъчна тъкан. Резултатите имат значение за намаляване на мозъчните увреждания след мозъчен инсулт. Ръководител на разработката е ст.н.с. II ст. д-р Славянка Моянова.
3. Фитоестрогените са вещества с доказано кардио- и невропротективно действие и широко се обсъжда въвеждането им в клиничната практика, като суплементи или самостоятелни терапевтици при естроген-зависими заболявания. В дисертационния труд е установено, че фитоестрогените генистеин и нарингенин променят болковата чувствителност, повлиявайки основни супраспинални механизми за предаване и контрол на болковата информация. Подобно на естрогените те оказват влияние върху аналгетичното действието на метамизола. Получените резултати разкриват непроучени до сега аспекти от действието на фитоестрогените и имат значение при по-нататъшни клинични изследвания. Ръководители на разработката са ст.н.с. I ст. д-р Любомир Казаков и проф. д-р Мила Власковска, защитена дисертация на Милка Нашар.
2.2. Най-съществени научно-приложни постижения:
1. Определени са количествени характеристики на спектъра на мощностите на стабилограмите, чрез които са разграничени промените в позната стабилност при неврологично болни.  В дисертационния труд е установено, че изключването на зрителният вход при пациенти с паническо разтройство, провокира изявата на вестибуларна дисфункция, характеризираща се с нарастване на спектралната мощност на позните колебания в диапазона 0.5-2.0 Hz. Този резултат обективизира и доказва нарушения в равновесието, а не само психогенна симптоматика на заболяването, и е от значение за клиничната практика. Защитена дисертация на н.с. I ст. Катерина Стамболиева, докторант на самостоятелна подготовка.
2.3. Най-съществени постижения в резултат на международното сътрудничество:
1. Намерени са нови биомаркери за по-добро диагностициране и прогнозиране на отравяния с табун и зоман, като са синтезирани също нови ефективни реактиватори на холинестеразата. Това позволява да се допълнят известните биомаркери за диагностициране и прогнозиране на отравянията с невропаралитични агенти, а също така да се предложат на НАТО нови реактиватори на холинстеразата, които да бъдат включени в комплексните антидотни средства. Данните са с пряко отношение към проблемите на националната сигурност и борбата с тероризма. Разработката е проведена съвместно с холандското Министерство на отбраната, ръководител от българска страна е н.с. I ст. д-р Станислав Янев.
2. Съвместно с учени от Института по експериментална медицина в Будапеща, Унгария, е изследвано централното действие на нестероидния противовъзпалителен препарат диклофенак, широко използван в лечебната практика. Установено е, че от една страна диклофенак намалява чувствителността на допаминергичната невротрансмисия към оксидативен стрес, като същевременно провокира натрупване на токсични метаболитни продукти на допамина, които се наблюдават при някои невродегенеративни заболявания. Препоръчва се при продължителна употреба на диклофенак да се следи за негативни странични ефекти, особено при пациенти с нарушен интегритет на кръвно-мозъчната бариера. Ръководител на разработката от българска страна е ст.н.с. II ст. д-р Елисавета Милушева.
3. Чрез анализ на съня при детски психиатрични разстройства е показано, че съвместната фенотипна изява на хиперактивност с дефицит на вниманието и мултиплени тикове, която се наблюдава с извънредно висока честота в клиничната практика, не представлява отделна нозология, а комбинация от две отделни заболявания. Направено е също заключението, че промените в съня при детските психиатрични разстройства не са само следствие от психопатологията, но са важна част от общия симптомокомплекс и наличието им може да влияе върху дневните симптоми. Тези находки допринасят за изясняване на етиологията на ко-морбидни детски психиатрични заболявания и имат голямо значение за психиатричната практика и теоретичната медицина. Ръководител на разработката от българска страна е н.с. I ст. д-р Румен Киров.
    3.Международно научно сътрудничество

Дейността на Института по невробиология много добре се вписва в политиката на Европейския съюз за научни изследвания. 
Научните контакти с чуждестранни колеги предоставят ценна възможност за обмен на идеи, знания и опит, и са неделима част от общоевропейската и световна научна интеграция. През 2007 г. в международното сътрудничество активно са участвали всички научни направления в Института. През отчетната година изследователски колективи от Института са разработвали съвместно с учени от чужбина общо 19 научни проекта, 58 % от които са осъществени в рамките на междуакадемични договори и споразумения. Тези данни показват, че учените от Института се възползват от отличните възможности, предоставени от Академията, за спечелване на конкурси по линия на двустранното междуакадемично сътрудничество, и разчитат много на съвместни научни разработки  по линия на ЕБР. През 2007 г. в резултат на международното сътрудничество са публикувани общо 19 съвместни труда (Приложение 11), което представлява 31 % от общия брой публикации в чужбина.
Проектът с най-значимо международно финансиране, разработван в Института по невробиология през отчетния период, е на тема “Нови биологични маркери и антидотно лечение на интоксикации с невропаралитични агенти” с ръководител от българска страна н.с. I ст. д-р Станислав Янев. 


През отчетния период са реализирани общо 22 командировки в чужбина на учени от Института по невробиология (намаление с 35 % спрямо нивото от 2006 г.). Значение за рязкото намаляване на командировките в чужбина оказва напускането на редица учени с качества, което текучество е резултат от ниското заплащане на труда на учения в БАН. Запазва се тенденцията най-големия брой командировки на учени от Института да са в Германия и Унгария, което доказва, че тези страни са едни от най-стабилните и надеждни наши партньори. 
През отчетната година Институтът по невробиология беше организатор на Първата балканска научна среща по зрително възприятие, проведена в периода 28-30 май 2007 г. Заслужава  да се отбележи активната работа на старши сътрудник Надежда Бочева в организирането на срещата и намирането на спонсори за този международен научен форум.
Приемането на България в Европейския съюз съвпадна с откриването на 7-ма Рамкова програма за научни изследвания, една много амбициозна програма, която цели от една страна да спре дългогодишното „изтичане на мозъци” от Европа към Съединените щати, а от друга да се привлекат най-добрите изследователи и техните колективи в Европа с оглед превръщането на европейската икономика в най-конкурентната икономика. Тематичните области в 7-ма Рамкова програма са 9, сред които най-голям интерес за изследователите в Института по невробиология представляват Тема 1: „Здраве” и Тема 3: „Информационни и комуникационни технологии”. Интересно е да се отбележи, че темата, с която започва 7-ма Рамкова програма, е именно „Здраве”, докато същата тази тема не е сред приоритетните на българското министерство. Българските учени имат възможност да кандидатстват за значително финансиране от европейските програми и с индивидуални проекти – интерес представлява програмата „Идеи”. Програмата „Хора” е насочена към изследователите от всички нива на научната им кариера – подкрепят се както млади учени, така също развитието и професионалната квалификация на учени от всички възрасти.
4. Подготовка на специалисти и експертна дейност


Подготовката на специалисти е от първостепенно значение в Института по невробиология. Тя е във връзка с Програма 1.4. “Устойчиво развитие на научния потенциал” от Стратегическите цели и функционални приоритети на Българската академия на науките. Утвърдена политика в Института е за специалисти да бъдат назначавани млади хора, като на успешно справилите се с работата млади колеги бързо се обявяват конкурси за научни сътрудници. Тази положителна тенденция позволява да се преборим в известна степен с текучеството сред младите кадри 
През 2007 г. в Института по невробиология са обучавани общо 11 докторанти както следва: четирима редовни докторанти (2 по физиология, 1 по фармакология и 1 по психофизиология), четирима задочни (1 по физиология и 3 по фармакология) и трима докторанти на самостоятелна подготовка, от които двама успешно защитиха своите дисертации през отчетната година (Приложение 8). Устойчива и положителна тенденция  в последните години е подмладяването на състава на Института. 

През изминалите години се утвърди сериозното участие на учени от Института по невробиология в работата със студенти. Институтът е сред желаните и търсени партньори в това отношение. През отчетния период 11 учени от Института са преподавали в 6 висши учебни заведения (Нов български университет, Медицински университет-София, Софийски университет, Медицински колеж при Медицински университет-София, Институт по Обществено здраве при Медицински университет-София и Югозападен университет в Благоевград). Те са имали общо 15 лекционни курса (Приложение 9). Общата преподавателска натовареност е била 898 часа лекции и 271 часа упражнения и семинари, което е много сериозна преподавателска натовареност за един научен институт. През изминалата година в Института по невробиология са обучавани общо 5 дипломанти: четирима от Софийски университет и един от Нов български университет.
Общо 9 хабилитирани учени от Института по невробиология са членове на 30 външни за БАН експертни органи и организации (Приложение 10). Прави впечатление факта, че за изготвяне на рецензии и други експертни оценки са търсени 2 пъти по-голям брой учени, отколкото са членовете на експертните органи от нашия Институт. Този факт показва успешното навлизане на „новото” поколение хабилитирани учени сред експертните среди. С най-голям брой експертни оценки през 2007 г. са чл.-кор. Радомир Радомиров и старши сътрудниците Любомир Казаков, Симеон Тодоров и Юлиана Йорданова. (Приложение 10). Шестима учени от звеното са членове на общо 10 редакционни колегии на научни списания – редакционни колегии на 3 български и на 7 международни списания (Приложение 13). Член-кореспондент Радомир Радомиров участва в най-голям брой външни за БАН експертни органи – общо 12. Трима колеги са пряко ангажирани със 7-ма Рамкова програма на Европейския съюз - старши сътрудник Казаков участва в Експертната комисия по биоетика в Брюксел, старши сътрудник Симеон Тодоров е в Програмния комитет по тема ”Здраве”, а старши сътрудник Ирен Белчева е Национално контактно лице към Програма „Здраве”. 
6. Кратък анализ на финансовото състояние


Бюджетът на Института по невробиология при БАН се формира от бюджетна субсидия и от собствени средства (Таблица 1: Финансов отчет). 
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Бюджетната субсидия за 2007 година е в размер на 1 008 141 лв.

Собствените средства са в размер на 74 213 лв, както следва: 48 963 лв. (основно финансиране от национални и международни договори  и наеми, 50% от последните се превеждат на фонд „Развитие” в БАН) и трансфери по договори с Фонд „Научни изследвания” в размер на 25 250 лв.  
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Субсидията е изразходвана основно за: 1) заплати; 2) осигурителни вноски за сметка на работодател; 3) обезщетения на персонала по трудови правоотношения по чл. 222 от КТ, чл. 224 от КТ, чл. 40 ал. 4 от КСО; 4) стипендии на редовните докторанти и 5) текуща издръжка (вкл. вода, топлоенергия и електроенергия). 
Собствените средства на Института се изразходват за научни изследвания във връзка с изпълнение на изследователските договори. 
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Общо разходите през 2007 г. в процентно съотношение са както следва: 66 % за заплати, 14 % за осигурителни вноски, 14 % за текуща издръжка, 1 % за придобиване на дълготрайни материални активи, 1 % за стипендии и 4 % за основен ремонт. Заслужава да се отбележи ремонта на фасадата на бл. 23 и изграждането на рампа за улеснен достъп на хора с увреждания в същия блок.
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                      7. Издателска и информационна дейност
Няколко месеца след решението на Общото събрание на БАН да реорганизира Института по физиология при БАН в Институт по невробиология, със собствени средства Институтът издаде илюстрован цветен информационен бюлетин на английски език в обем 50 страници, целящ да запознае българската и международна научна общност с новата научна структура, с изследователската, приложна и преподавателска дейност, разработвани проекти и международно сътрудничество на Института по невробиология. Същата информация беше качена освен на английски и на български език в новата информационна Интернет-страница на Института по невробиология. От 29 октомври до 16 ноември 2007 г. в галерия „Академика” беше представена изложба от постери, посветена на 60-годишния юбилей на Института. За много добре представената изложба и във връзка с юбилея, Институтът по невробиология беше награден от Управителния съвет на БАН.
Информационната политика на Института по невробиология е последователна и амбициозна. В информационно отношение Институтът е в много добро състояние. Локалната мрежа е преустроена за скорост 100 Mbit/s, което осигурява бързина и качество на Интернет-връзката. Тази енергична и далновидна информационна политика предоставя възможност на учените от Института безпроблемно да кандидатстват за финансиране от Европейските научни програми. Например кандидатстването с проекти по 7-ма Рамкова програма става само и единствено по електронен път.
Библиотеката е включена в интернет-системата, която обединява 3 института на Българскта академия на науките - Института по невробиология, Института по биофизика и Института по ботаника. Благодарение на богатия  фонд, с който разполага, както и на добрата организация на работа, Библиотеката на Института по невробиология представлява интерес и обслужва читатели от различни институти на Българската академия на науките, както и от редица други организации, което доведе до обявяването й от Управителния съвет на БАН за Академичен информационен център по невронауки  през 2002 г. Регистрираните читатели на Академичния информационен център през 2007 г. са 342, от които 23 са студенти. Академичният информационен център разполага с компютърна зала за читатели, в която е осигурен свободен достъп до Интернет.

Библиотеката на Института по невробиология е една от най-богатите в системата на БАН. Понастоящем тя съхранява общо 22 850 тома, от които 32 % са книги, а останалите 68% са периодични издания. Значително е количеството литература на английски, руски и немски език. През 2007 година бяха получени 126 тома нови библиотечни единици. През 2007 година беше осигурен достъп до системата “Scopus”, даваща възможност за проверка на цитиранията. В момента в същата тази система има база данни “e-library”, която дава възможност за свободен достъп до някои научни списания в пълен текст.
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Научен секретар: ............................
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