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Новаторски проект на Eвропейския съюз в подкрепа на активно и здравословно стареене в информационното общество
Проектът “Социална екосистема за забавяне на стареенето, поддържане на добро здраве и повишаване на качеството на живот” (SEACW) е финансиран по програмата на Европейската комисия за подкрепата на политиката в областта на информационните и комуникационните технологии (CIP ICT-PSP) и е адресиран към два основни приоритета на Европейското общество: активно и здравословно стареене и разпространение на информационните технологии и комуникации. Застаряването на населението и особено свързаният с него риск от изолация на възрастните хора имат огромни икономически и социални последствия. Те могат да се избегнат благодарение на възможностите, които предлагат информационните технологии в този Нов Век на Знанието: социални мрежи, участие, учене и обучение, нови възможности за работа и т.н.

Проектът SEACW ще създаде привлекателна и лесна за използване среда, която ще бъде пресечна точка на интереси, свързани с активния начин на живот и остаряването в добро здраве за всички граждани. Тя ще окуражи използването на нови технологични инструменти за тренировка и осигуряване на информация на социалните агенти, възрастните хора и широката публика, стремейки се към социално включване на възрастните хора, сътрудничество между хора от различни поколения и удължаване на живота в добро здраве. Екосистемата ще осигурява дигитална грамотност, ще съдържа специфични курсове и информация, основани на интернет технологии, мобилни приложения, социални мрежи и т.н.
Балансиран консорциум между малки и средни предприятия, университети и организации с нестопанска цел осигурява обмяната на знания и икономическата устойчивост на проекта. Девет партньори от 5 различни Европейски страни (България, Франция, Италия, Малта и Испания), водени от координатора, дружество за знания и услуги Alaid Knowledge and Service LTD (Spain, www.aliad.es) съставят консорциума: University Carlos III (Spain, www.uc3m.es), GIP EFTLV (France, www.gipeftlv.fr), Gruppo Sigla (Italy, www.grupposigla.it), E-SENIORS (France, www.e-seniors.asso.fr), Exor Group LTD (Malta, www.exorgroup.com), University of Vic (Spain, www.uvic.es), Институт по Невробиология – Българска Академия на Науките (България, www.bio.bas.bg/neurobiology) and University of Technology of Troyes (France, www.utt.fr). Той е подкрепен също от международни неправителствени организации и голям брой различни здравни и други специализирани организации и експерти.
Проектът започва на 11 февруари 2013 г. и ще продължи две години.

Повече информация може да бъде получена на seacw@aliad.es, www.bio.bas.bg/neurobiology или +35929792364.
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